
Hlavní město Praha a Hasičský záchranný sbor hl. m. Prahy Vás zvou  
u příležitosti 170. výročí vzniku pražského profesionálního hasičského  
sboru na venkovní výstavu fotografií.

PRAŽŠTÍ HASIČI  
NOVÉHO TISÍCILETÍ



Vážené dámy, vážení pánové, výstava Pražští hasiči nového tisíciletí je jednou z akcí k letošní při-

pomínce 170 let od založení pražského hasičského profesionálního sboru. Vystavené fotografie 

nám zde ukazují, jak náročné, záslužné a velmi různorodé je povolání pražského hasiče. Jednot-

livé snímky zobrazují rozsáhlé zásahy při řadě dramatických událostí za posledních 22 let, jakými 

byly ničivé povodně, požár Průmyslového paláce na Výstavišti nebo třeba mohutný výbuch plynu 

v Divadelní ulici. Jedná se přitom ale jen o střípky z jejich každodenní práce, která v souhrnu ob-

sahuje několik tisíc výjezdů ročně. Je proto na místě vyjádřit obdiv a poděkování všem pražským 

hasičům a hasičkám za jejich profesionální službu, kdy každý den zachraňují životy i majetek nás, 

Pražanů. I když to dnes vnímáme jako samozřejmost, je potřeba si uvědomovat, jaké máme štěstí, 

že se při mimořádných událostech můžeme vždy na naše hasiče plně spolehnout. Také si velmi 

vážím dlouhodobě dobré vzájemné spolupráce mezi Magistrátem hl. m. Prahy a Hasičským zá-

chranným sborem hl. m. Prahy, který má naši silnou podporu. Věřím, že úspěšné partnerství bude 

pokračovat i v budoucnu.

Přeji Vám všem, aby Vás tato mimořádně zajímavá výstava oslovila a líbila se Vám.

doc. MUDr. Bohuslav Svoboda, CSc.

primátor hl. m. Prahy

Vážení Pražané a návštěvníci hlavního města. Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy slaví 

významné výročí od svého založení. Již 170 let chráníme toto město a jsme tak nejstarší profesi-

onální sbor v českých zemích. 

Chceme Vám touto výstavou přiblížit poslední dvě dekády naší historie. Ukázat Vám, že jsme mo-

derní sbor, který se neustále vyvíjí a zlepšuje. Připomenout nedávné milníky našeho sboru, které 

si mnozí z Vás budou pamatovat a našim současným i bývalým kolegům připomenou společnou 

historii. Umíme se vypořádat s mnoha překážkami a denně chráníme Vás a hlavní město. Jsme na 

to patřičně hrdí. Tato výstava je připomenutí naší práce a poděkování těm, kteří chrání toto město 

a jeho obyvatele.

brig. gen. Ing. Luděk Prudil

ředitel HZS hl. m. Prahy
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Nové tisíciletí u pražských hasičů začalo čas-
tými požáry soukromých rodinných domů 
a automobilů. Na konci prázdnin pak přišel 
největší případ tohoto roku v objektu, který 
se měl stát národní kulturní památkou a byl 
také využíván jako náš první filmový ateliér. 

28. srpna po 20. hodině vyjely jednotky profesionálních 

a později i podnikových a dobrovolných hasičů k požáru 

třípatrového objektu o rozměrech 120 x 40 m. Jednalo se 

o požár objektu bývalého vinohradského pivovaru, který 

měl být připravován soukromou firmou na zásadní pře-

stavbu. Při vyšetřování příčiny vzniku požáru zpočátku 

vše nasvědčovalo nedbalosti při řezání plamenem. Poz-

ději se na základě výpovědi svědků, stop šíření požáru, 

odebraných vzorků a vyhodnocení obrazové dokumen-

tace techniků z oddělení dokumentace prokázalo, že šlo 

o vícečetné ohnisko a tudíž o úmyslné zapálení. 

Objekt se již zachránit nepodařilo, ale jednotky se kromě vlastního 

uhašení požáru soustředily na ochranu okolních objektů a automobilů 

v přilehlých ulicích. Při zjišťování příčiny požáru se ukázala důležitost 

práce specializovaného oddělení obrazové dokumentace. 
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Na rozdíl od předchozího roku převažovaly 
spíše požáry ve výrobních objektech a pro-
vozovnách, přičemž došlo k  významnému 
nárůstu technických zásahů. Jedny z nejne-
bezpečnějších požárů vznikají od těch nej-
menších „pachatelů“. Jako ten, který  se ode-
hrál v tomto roce na Černém Mostě. 

Požár, který v neděli ráno vznikl v dětském pokoji v půdní 

nástavbě, zničil 12 bytů a další byly poškozeny hasební 

vodou protékající z  požárem zničené střešní nástavby. 

Požár způsobila hra se zápalkami malé tříleté holčičky, 

ponechané spolu s jejími sourozenci bez dozoru. Děti se 

podařilo zachránit na poslední chvíli, přičemž holčička 

utrpěla vážné popáleniny.  Matka dětí byla později od-

souzena za obecné ohrožení. 

Hasiči věří v  pomoc svého patrona sv. Floriána, ale někdy mohou zkomplikovat situaci 

nespolupracující přírodní síly. V tomto případě to byl silný vítr, který znemožnil v počátku 

uhašení požáru hasicími přístroji a později velmi znesnadňoval záchranné práce.
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V tomto roce důkladně vyzkoušela připrave-
nost hasičů a funkčnost systému civilní nou-
zové připravenosti nejen v Praze, ale po ce-
lých Čechách, tisíciletá voda. To, co jsme znali 
pouze z historie nebo vyprávění, jsme zažili 
na vlastní kůži. 

Hasiči se začali připravovat na příchod velké vody již  

12. července, kdy se začaly po Praze budovat povodňové 

hráze a na holešovické stanici se plnily tisíce pytlů pís-

kem. Další zkušenosti hasiči získali při předchozí pomoci 

kolegům v  Jižních Čechách. Přesto povodeň, která po-

stihla Prahu mezi 12. až 22. srpnem, kdy byl denní průměr 

zásahů 13 x vyšší než běžný, si neuměl asi nikdo z  nás 

představit. Během povodní se vyvinula technika ochrany 

mostních pilířů pomocí bagrů, jeřábů a hasičských plošin 

ve spolupráci s předsunutými hlídkami, které informova-

ly o blížících se nebezpečných předmětech plovoucích 

v řece.  Hasiči i po opadnutí velké vody měli spoustu práce 

nejen s vyčerpáním vodních lagun a odčerpáváním vody 

z objektů, kde jim pomáhali i kolegové z dalších zemí, ale 

i takové „chuťovky“ jako vyklízení stravovacích podniků 

a obchodů, kde se v době zaplavení Karlína zkazilo maso 

a další potraviny. 

Následná analýza průběhu povodní potvrdila, že systém, který byl vytvořen po povodních 

v roce 1997, byl nastaven správně a funkčně. Včetně úprav v legislativě, které daly zrod 

i nově formovanému Hasičskému záchrannému sboru ČR od 1. ledna 2001. 

Jednotný systém řízení záchranných a likvidačních prací si později mnohé země vzaly jako 

vzor pro své vlastní modely bezpečnostních systémů. 
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Ani jubilejní rok 150. výročí založení praž-
ského hasičského sboru nebyl příliš klidný. 
K poměrně velkému počtu závažnějších za-
sáhů na území hl. m. Prahy přibyly i zásahy 
v  Alžírsku, Francii a  Iránu. K  těm náročněj-
ším v Praze patřil i požár střechy obchodní-
ho domu na Černém Mostě.  

Dne 25. února hasily jednotky ze všech pražských stanic 

ve spolupráci s jednotkami SDH Kolovraty a HZSp Barvy 

laky požár střešní konstrukce o rozměrech 30 × 60 metrů 

na obchodním domě HASSO v Breitcetlově ulici. Požárem 

byla zničena celá střešní konstrukce a hasební vodou do-

šlo též k poškození interiérů v nižších podlažích objektu. 

Požár měli na svědomí pracovníci svařující na střeše le-

penku plamenem PB hořáku. 

Pozitivem tohoto případu je, že se podařilo zabránit proniknutí plamenů do budovy 

a  rovněž, že nedošlo k  žádnému zranění. Ani osob nacházejících se v objektu, ani  

žádného ze zasahujících hasičů.
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Tento rok nebyl mimořádný ani počtem zása-
hů a ani jejich závažností, ale jeden ze zása-
hů dal vzpomenout na práci hasičů v dobách, 
kdy bylo na ulicích více koňských povozů než 
automobilů. 

Dne 26. ledna v  odpoledních hodinách byli pražští ha-

siči nasazeni společně se svými kolegy z Prahy – západ 

a v součinnosti s  jednotkami dobrovolných hasičů Čer-

nošice a Mokropsy k záchraně tonoucího koně. S koněm 

se asi 15 metrů od břehu prolomil led a kůň tonul. Pomocí 

nastavovacích žebříků se k němu hasiči dostali a s lany jej 

za průběžného prolamování ledu dostali na břeh. Po in-

tenzivním masírování, zakrytí pokrývkami a nezbytném 

ošetření veterinárním lékařem byl kůň naložen na valník 

a odvezen do tepla v místnosti SDH Mokropsy. Dva za-

sahující hasiči, kteří se při záchraně koně namočili v řece, 

byli ošetřeni posádkou ZZS. 

I když přes veškerou péči kůň nakonec na následky prochlazení uhynul, je i pro občany 

chovající různá zvířata důležitá jistota, že se v takovýchto krajních případech mají na koho 

obrátit. 
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I tento rok byl poměrně bohatý na události. 
Jen požárů se škodou nad 1.000.000 Kč bylo 
24. Nejvýznamnějším se škodou 23.000.000 Kč 
byl požár divadla GLOBE ze dne 12. listopa-
du. 

Replika alžbětinského divadla v areálu pražského Výsta-

viště lehla v sobotu nad ránem popelem. Dřevěnou bu-

dovu plameny zcela zničily.

Již při příjezdu první jednotky bylo zřejmé, že se objekt 

dřevěného divadla zasaženého požárem v plném rozsa-

hu zachránit nepodaří. Proto se hasiči zaměřili na hašení 

a ochranu okolních objektů. Požár byl lokalizován poměr-

ně rychle - za 47 minut po zahájení hasebního zásahu.

Tím, že se zásah hasičských jednotek soustředil především na ochranu objektů stojících 

v  bezprostřední blízkosti divadla, zejména budovy Křižíkova pavilonu “B“ a  Maroldova 

panoramatu bitvy u Lipan, které stojí pouhých několik metrů od požárem zasažené budovy, 

se podařilo oba objekty uchránit, požár se na ně nerozšířil.
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Ani v tomto roce si pražští hasiči nemohli stě-
žovat na nedostatek práce. Typickými prace-
mi tohoto roku byly ničivé požáry s velkými 
škodami, závažné dopravní nehody a  akce 
související s  podezřením na ptačí chřipku. 
Přesto je jedním z nejpozoruhodnějších ten-
to zásah. 

Stal se 18. února v dopoledních hodinách, kdy byl ohlá-

šen výbuch zemního plynu v restauraci na rohu Arbesova 

náměstí. Tento případ je bohužel ztělesněním rčení „být 

v nesprávný čas na nesprávném místě“. První nevinnou 

obětí byl náhodný kolemjdoucí a druhou pod troskami 

nalezený kuchař, který nic netušící přišel do kuchyně re-

staurace a  zapálil hořák sporáku. Další pozoruhodností 

byla později objasněná příčina, která by zřejmě nenapad-

la ve snu ani odborníka natož laika. Byl jím zkrat mezi 

nepoužívaným elektrickým kabelem v zemi a přívodním 

potrubím do budovy, který odtavil část potrubí, z něhož 

začal unikat plyn do okolí. 

Na tomto neobvyklém případu lze demonstrovat důležitost 

součinnosti složek integrovaného záchranného systému  

s  orgány obce nejen při záchraně osob ze staticky narušeného  

objektu, ale i  při jeho dalším zabezpečení a  zajištění základních 

životních potřeb pro evakuované obyvatele domu. 
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V tomto roce byl sv. Florián k pražských hasi-
čům velmi milosrdný a to nám dává prostor 
poukázat na různé aspekty každodenního ži-
vota hasičů ve službě. 

Několik tisíc zásahů ročně klade vysoké nároky na hasiče 

nejen po fyzické a odborné stránce, ale často je náročná 

i po té stránce psychické. Nahlédneme trochu pod po-

kličku jejich každodenního života, abychom viděli, jak se 

připravují, aby obstáli za všech situací se ctí. Mezi hasiči 

najdete například specialisty na potápění, lezce, mistry 

v práci s motorovou pilou a jiným vybavením, jeřábníky, 

zámečníky, elektrikáře aj. O to, aby obstáli po odborné 

stránce, se stará odborná příprava, kterou si mnozí ještě 

vylepšují ve svém osobním volnu prací ve své specializa-

ci či sportem. Ke každodenním povinnostem patří i úklid 

stanice, její údržba i různé vylepšování. Naopak k nejob-

líbenějším činnostem patří jídlo a různé slavnostní chvíle, 

které si jsou hasiči schopni okořenit i kulturními podněty 

z  vlastních řad. Utužování kolektivu se často odehrává 

i v době volna. 

Aby byl hasič schopen podávat dlouhodobě stabilní výkon na vysoké úrovni při ochraně 

našich životů, majetku i případně zvířat, je třeba, aby byla zachována možnost vyváženě 

naplnit všechny jeho základní potřeby v odborné, fyzické i psychické rovině.   
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Ve výši škod na majetku při požárech pře-
konal tento rok ten minulý rozdílem třídy. 
Jednalo se o požár el. rozvodů v OC Palladi-
um (40 miliónů Kč), požár Autosalonu Exner  
(70 miliónů Kč), tržnice SAPA (200 miliónů 
Kč) a  zejména požár levého křídla Průmys-
lového paláce se škodou odhadovanou na  
1 miliardu Kč. Škody jsou uvedeny samozřej-
mě v tehdejších cenách.

Dne 16. října krátce po 19. hodině došlo v Praze k jednomu 

z největších požárů poslední doby. Začal hořet Průmyslo-

vý palác na pražském holešovickém Výstavišti, kam byly 

postupně vyslány všechny profesionální a  dobrovolné 

jednotky z celé Prahy.

Již v době příjezdu prvních jednotek bylo celé levé křídlo 

paláce v plamenech a vzhledem k jeho konstrukci bylo 

zřejmé, že snažit se jej zachraňovat nemá smysl. Od první 

chvíle bylo tedy rozhodnuto, že všechny síly a prostřed-

ky se budou nasazovat na rozhraní levého křídla a střed-

ní části Průmyslového paláce tak, aby se oddělila hořící 

a nehořící část. 

Později bylo expertní komisí zjištěno, že požár vznikl na 

vařiči, který byl v kuchyňce výstavního stánku, kde vzplály 

na něm uložené hořlavé předměty. Poté, co požár vznikl, 

se rychle rozšířil na další stánky a  dřevěnou konstrukci 

stropu levého křídla paláce.

Díky správně zvolené taktice zásahu, velkému nasazení a příkladné odvaze zasahujících 

příslušníků a  částečně též vlivem příznivých okolností se podařilo zachránit vstupní 

střední část Průmyslového paláce a celé jeho pravé křídlo, jejichž historická hodnota je 

nevyčíslitelná.  
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Tento rok z velkého počtu poměrně obvyk-
lých požárů bytů, automobilů a technických 
zásahů vybočoval případ sesunutí celého  
vnitrobloku rekonstruovaného objektu  
v ulici Soukenická. 

Po příjezdu jednotek na místo bylo zřejmé, že se jedná 

o zřícení čtyř stropů – dvou zděných klenutých a dvou trá-

mových. Z objektu zůstaly pouze obvodové zdi a sutiny 

pokrývaly do výšky 3,5 m prostor mezi nimi. Ve sklepním 

prostoru byly zasypány 4 osoby. 

Přes nasazení veškeré dostupné techniky včetně sacích 

bagrů a využití kynologů se psy vycvičenými na záchra-

nu zavalených osob trvalo odklízení trosek přes tři dny. 

Vinu na tom měla také statika torza domu, kdy se muse-

la práce často přerušovat, protože hrozilo ještě zavalení 

záchranných týmů. Zavalení dělníci již byli nalezeni bez 

známek života. 

Příslušníci účastnící se tohoto zásahu byli odměněni generálním 

ředitelem Hasičského záchranného sboru ČR za zvládnutí tohoto 

mimořádného zásahu, ale též získali další neocenitelné zkušenosti, 

které mohou být využity při záchraně kohokoliv z nás, kdo to bude 

potřebovat. 
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Tento rok nás uvítal rozsáhlou sněhovou ka-
lamitou, která trvala až do konce ledna, ale 
největší škodu způsobil požár haly v  Poly-
grafické ulici. Celým rokem se ale táhly po-
žáry opuštěných objektů, které vyvrcholily 
tragickým požárem na Florenci. 

Noční požár staré haly Geodesie Českých drah, a.s., v těs-

ném sousedství autobusového nádraží v Praze na Florenci 

si vyžádal 27. října devět mrtvých osob obývajících tyto 

prostory a  jednoho jejich psa. Jde tak o  jeden z nejtra-

gičtějších požárů v Česku za posledních 20 let. S ohněm 

bojovalo 23 jednotek z celé Prahy, z hořícího pekla se po-

dařilo hasičům zachránit dvě osoby. Požár zachvátil plo-

chu o celkové výměře 2000 m2. Přestože došlo k úplnému 

zřícení střechy a obvodových stěn, byla škoda způsobe-

ná požárem nulová, protože se jednalo o objekt určený 

k demolici. 

Výsledkem bezproblémové spolupráce složek integrovaného záchranného systému na 

místě zásahu, velmi dobré akceschopnosti povolaných jednotek SDH a dobré spolupráce 

s  ostrahou autobusového nádraží Florenc, bylo uchránění bezprostředně ohrožené  

budovy nového odbavovacího terminálu Florenc. 
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Z poměrně statisticky podprůměrného roku, 
kterému dominovaly zásahy typu požáru 
bytu a osobního automobilu, se vymykal ne-
obvyklý případ pádu autobusu do strže. 

Autobus převážející zákazníky do nákupního centra Glo-

bus na pražském Zličíně 18. dubna těsně po 10. hodině 

vybočil a sjel ze zhruba dvacetimetrového srázu, při tom 

se převrátil na levý bok a zůstal zčásti zaklíněný o skálu 

a zapřený přední částí se zádí trčící vzhůru. Zastavil se jen 

několik metrů od jezírka. Výsledkem nehody byl mrtvý 

řidič a 13 zraněných pasažérů. 

Hasiči se podíleli nejen na záchranných pracích, kdy  

nejsmutnějším úkolem bylo vyproštění těla řidiče, ale 

také rozmístili z preventivních důvodů ochrany životní-

ho prostředí norné stěny. Nakonec norné stěny nebyly  

potřeba, protože k viditelnému úniku paliva či provozních 

kapalin nedošlo, což ještě potvrdil i průzkum hasičských 

potápěčů.

Na tomto případu se opět ukázala univerzálnost a rozsah činností, které jsou schopni zajistit 

příslušníci hasičského sboru. Po havárii nejenom zajistili vozidlo proti úniku provozních 

kapalin, ale i s vypůjčenou technikou byli jako jediní schopni autobus vyprostit a připravit 

k odtažení (kvůli tomu museli odstranit i kus skály). 
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V tomto roce byl zvláště počátkem roku pa-
trný nárůst počtu asistencí Policii České re-
publiky u  likvidace nástražných výbušných 
systémů a tento rok se odehrál také výjimeč-
ný případ požáru dopravního letadla na leti-
šti v Ruzyni. 

Výbuch a následný požár byl zaznamenán 9. června na 

Ruzyňském letišti v hangáru F po 21. hodině. Během tři-

ceti minut shořelo letadlo typu ATR 42. Došlo k poškoze-

ní dalšího letadla stejného typu a střechy haly. Příčinou 

vzniku požáru bylo nedodržení bezpečnostních předpisů 

jedním z pracovníků při opravě stroje. 

Také u  tohoto případu se ukázala užitečnost součinnostních cvičení i  s  jinak 

samostatně pracujícími specializovanými jednotkami podnikových hasičů.  

Tentokrát byly jednotky pražských hasičů víceméně jako pomocné, zajišťující  

hlavně odvětrání hangáru a zajišťující u zásahu letištní specialisty. 
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Tento rok se vyznačoval poklesem počtu po-
žárů a  zároveň výrazným nárůstem počtu 
technických zásahů. Příčinou byly povodně 
v červnu a větrné smrště s přívalovými dešti 
koncem července a na začátku srpna. Přesto 
zásah, který se nám všem nejvíce vryl do pa-
měti, byl jiného charakteru. 

V centru Prahy v Divadelní ulici došlo dopoledne 29. dub-

na k výbuchu plynu v činžovním domě. Na místě bylo 43 

zraněných a 200 osob hasiči evakuovali z okolních domů. 

U případu zasahovaly všechny složky integrovaného zá-

chranného systému. Na místo se dostavil primátor, pre-

miér i ministr vnitra. Razance výbuchu způsobila rozsáhlé 

poškození skleněných výplní i v okolních ulicích. Příčinou 

výbuchu s velkou hmotnou škodou bylo porušení tech-

nických norem při pokládce kabelů a potrubí v 70. letech 

minulého století. 

U  případu se opět prokázala důležitost součinnosti všech složek integrovaného  

záchranného systému, kdy velmi důležitou roli měla Zdravotnická záchranná  

služba hl. m. Prahy při ošetřování zraněných a poskytování příkladné péče o evakuované 

osoby. Velký kus práce odvedl také USAR tým, jehož zahraniční zkušenosti byly využity  

při prohledávání trosek a pátrání po případných zavalených osobách. 
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Nejvýznamnější událostí roku pro pražské 
hasiče bylo uvedení do provozu nové ha-
sičské stanice v  Modřanech, zvláště když si 
uvědomíme, že poslední zcela novou stanici 
otevírali pražští hasiči v 80. letech minulého 
století v Krči (stanice v Jinonicích byla pouze 
náhradou staré nevyhovující stanice).

Ač byla stanice slavnostně otevřena ji koncem roku před-

chozího, její postupné uvedení do provozu probíhalo až 

v tomto roce. Výstavba stanice vyšla na 172 milionů Kč, 

určena byla pro 120 hasičů ve třech směnách, dále zde  

byli dislokováni i hasičští potápěči i s jejich unikátní  

barokomorou, která slouží celému integrovanému zá-

chrannému systému. V průběhu roku bylo dokonče-

no také nové krajské operační a informační středisko  

pro linku 150 a telefonní centrum tísňového volání 112, 

které se sem přestěhovalo z nevyhovujících prostor  

v Sokolské ulici. Po uvedení stanice do plného  

provozu se výrazně snížily dojezdové časy praž-

ských jednotek na sídliště Kamýk, Lhotka, Modřa-

ny, Libuš, Písnice, Cholupice, Komořany, Hodko-

vičky, Točná a částečně se pokryl i Braník a hasiči  

z Modřan mohli zasahovat také na novém jižním  

silničním okruhu kolem Prahy.
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V  tomto roce se počty technických zásahů 
vrátily na dlouhodobý průměr, stejně jako 
počty požárů a mimořádných událostí. Zají-
mavými případy nemusí být jen velké zása-
hy a v tomto roce jsme jeden takový pro vás 
vybrali. 

31. srpna v ulici Na Hutích začal při opravě rozvodu plynu 

a jejího hlavního uzávěru unikat plyn, který začal hořet. 

Tento případ je trochu výjimečný postupem hasičů, kte-

ří se zde nesnažili o uhašení plamenů, ale naopak plyn 

nechávali odhořívat. A to z toho důvodu, že kdyby požár 

uhasili, plyn by i nadále unikal a mohlo by dojít k nežá-

doucímu výbuchu. Hasiči tedy pouze odtahovali auta 

v  bezprostřední blízkosti, ochlazovali okolí a  vyčkávali, 

až plyn po uzavření přívodního potrubí sám ve výkopu 

vyhoří. 

Některé případy mají svoje specifická doporučená řešení získaná praxí 

a  spoluprací s  odbornými subjekty, které mají v  dané oblasti také 

dlouholeté zkušenosti. V tomto případě lze tímto postupem předejít 

potenciálně mnohem větším škodám při případném výbuchu plynu, 

jak jsme měli možnost se přesvědčit v předchozích letech. 
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Tento rok mohl mít jako klíčový požár úplně 
jiný případ. Jelikož se podařilo zachytit po-
žár střechy Národního muzea v  samém po-
čátku, můžeme vám jako nejzajímavější po-
žár roku představit jinou událost.  

26. srpna vyjeli likvidovat hasiči z Radotína a Smíchova 

hořící kulisy ve filmových ateliérech na Barrandově. Na 

počet jednotek na místě nakonec zasahovali hasiči ve 

zvláštním stupni požárního poplachu. Jednalo se o stov-

ky metrů čtverečných kulis středověkého městečka ze 13. 

a 14. století, připraveného k natáčení historického seriálu 

věnovaného posledním letům existence řádu templářů. 

O mimořádnosti tohoto případu svědčí využití policejních 

vrtulníků s bambivakem, ale i použití policejních cister-

nových automobilových stříkaček určených spíše na boj 

s demonstranty než s ohněm. Záchranáři museli ošetřovat 

tři hasiče. Jednoho na místě a dva převezli do nemocnice 

s podezřením na otravu oxidem uhelnatým. 

Opět lze tento případ hodnotit jako ukázku výborné spolupráce složek integrovaného 

záchranného systému. Zdravotnická záchranná služba plnila svoji roli při pomoci všem 

zasahujícím při extrémních teplotních podmínkách na výbornou, Policie České republiky 

poskytla kromě obvyklého vrtulníku i cisternovou automobilovou stříkačku, což bylo jejich 

premiérové využití v  této roli, a  poskytnutím potřebné stravy pro příslušníky všech 

zasahujících složek u tohoto dlouhotrvajícího zásahu.
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V tomto roce došlo k několika požárům prů-
myslových objektů a také k jedné mimořád-
ně smutné události, kdy na následky zranění 
u požáru ve Zvoli zemřel jeden z našich pří-
slušníků. Za tento rok byl vybrán ale neob-
vyklý případ pádu závěsné lávky. 

2. prosince bylo vysláno pět jednotek pražských hasičů 

k Trojskému zámku v  Praze 7.  Zřítila se tam do Vltavy 

Trojská lávka pro pěší. Hasiči okamžitě zahájili vyhledá-

vání osob ve Vltavě, přičemž s průzkumem řeky v prvním 

okamžiku pomáhali i kanoisté z nedalekého oddílu. Dále 

hasiči na hladinu nasadili několik člunů a prohledali část 

řeky po proudu v délce 500 metrů a jako obvykle pomá-

hali zraněné osoby transportovat do vozu zdravotnické 

záchranné služby. 

Tento případ ukázal jedinečné schopnosti hasičů jako součásti integrovaného  

záchranného systému nejen při záchraně a vyhledávání osob po pádu lávky, ale též při 

vytažení trosek lávky z  koryta řeky pomocí speciálních tanků z  vybavení Záchranného 

útvaru Hasičského záchranného sboru ČR. 
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V  tomto roce pokračoval nárůst počtu  
požárů průmyslových hal a  výrobních  
zařízení. Nejvýznačnější a  bohužel též  
nejtragičtější událostí roku se stal požár  
hotelu v ulici Náplavní. 

V sobotu 20. ledna vyjely jednotky pražských profesionál-

ních hasičů k nahlášenému požáru klimatizace v přízemí 

pětipatrového hotelu v ulici Náplavní v Praze. Postupně 

byl na místě zásahu vyhlášen zvláštní stupeň poplachu. 

Dopravu v  okolí zásahu řídila Policie České republiky. 

Zdravotnická záchranná služba hl. m. Prahy vyslala k udá-

losti vozidlo Atego a byl aktivován i tzv. traumaplán. Přes 

veškerou snahu a maximální nasazení všech příslušníků 

integrovaného záchranného systému nakonec došlo k 5 

úmrtím a zraněno bylo celkem 9 osob, z toho 2 hasiči. Po 

důkladném vyšetřování příčiny vzniku požáru, kdy bylo 

použito i modelové situace, bylo zjištěno, že za vznikem 

požáru stojí neznámý člověk, který odhodil nedopalek.  

Díky velmi dobré součinnosti zasahujících hasičských jednotek s třemi automobilovými 

žebříky se podařilo vnějškem budovy zachránit i pomocí nastavovacích žebříků celkem 

34 osob, vnitřkem budovy další 4 osoby pomocí vyváděcích kukel a  celkem 6 osob 

v  bezvědomí, které byly vyneseny a  resuscitovány. Nebylo by toho možné dosáhnout 

bez spolupráce se Zdravotnickou záchrannou službou hl. m. Prahy, která měla na místě 

šest záchranářských posádek, dvě lékařské posádky, inspektora, koronera a speciální vůz  

Atego, který je vybaven i kyslíkovou terapií pro větší počet pacientů.

V anketě Hasič roku 2018 získal tento zásah první místo v kategorii Zásah roku a zároveň 

se s  tímto zásahem pražští hasiči umístili mezi třemi nejlepšími týmy v  mezinárodní  

hasičské soutěži Magirus Award 2018.
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V  tomto roce se tým USAR zúčastnil mezi-
národního cvičení na Sicilii EU Modex, kte-
ré bylo důležité pro mezinárodní certifika-
ci týmu. Jinak to byl rok poklidný, kdy došlo 
k poklesu počtu požárů, technických havárií 
i dopravních nehod. Jedním z nejzajímavěj-
ších zásahů byl požár historického motoro-
vého vozu 831 přezdívaného „kredenc“.

K požáru vlaku došlo 8. února v odpoledních hodinách 

ve Stodůlkách na trati Praha - Hostivice - Rudná u Prahy. 

Strojvedoucí stihl vlak zastavit a cestující zvládli včas vy-

stoupit, takže nedošlo k  žádnému zranění. Jelikož vlak 

zastavil na těžko přístupném místě, hasiči museli vytvořit 

300 m dlouhé hadicové vedení k provedení zásahu. Po-

žár, jehož příčinou byla technická závada na motoru, se 

podařilo po hodině uhasit. 

Tento zásah byl pro změnu ukázkou spolupráce profesionálních  

hasičů z  Prahy a  podnikových hasičů HZS SŽDC a  HZS FN Motol. 

Zásahu se zúčastnili též dobrovolní hasiči. Spolupráce všech tří  

úrovní zasahujících složek hasičů je cestou ke zvládání rozsáhlých 

a místně specifických případů.  
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Tento rok byl ve znamení boje  
s COVID-19. Jak s nákazou ve vlastních  
řadách, kdy bylo obtížné zajistit potřebný 
počet příslušníků ve směnách, tak aktivní 
činností při rozvozu testovacích sad do 
testovacích center a  ochranných pomůcek, 
případně plicních ventilátorů do nemocnic. 
Že se s hasiči podíváte opravdu skoro všude, 
svědčí požár technické místnosti v  Muzeu 
Kampa, kde měli příslušníci možnost zvýšit 
své povědomí i o moderním umění. 

15. července vyjeli postupně hasiči z  centrální,  

chodovské a smíchovské stanice, chemická služba z Pet-

řin a jednotka Hasičského útvaru ochrany Pražského hra-

du k požáru elektrických rozvodů v technické místnosti 

Muzea Kampa. Požár se podařilo velmi rychle uhasit po-

mocí CO2 hasicích přístrojů, které jsou maximálně šetrné, 

co se týká vybavení a zařízení. I přesto se zplodiny hoření 

dostaly do výstavních prostor, kde hrozilo poškození vy-

stavených děl. Tento problém minimalizovali zasahující 

hasiči odvětráním výstavních prostor pomocí mobilních 

ventilátorů. 

Jak se později ukázalo, právě výše popsaný postup při hašení a hlavně odvětrání zasažených 

výstavních prostor byl příčinou minimálních škod na vystavených dílech, která stačilo 

většinou pouze odborně očistit. 
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V tomto roce se hasiči v Holešovicích dočka-
li odměny za kvalitní práci pro obyvatele  
Prahy. Dostali odpovídající kvalitní zázemí 
po letech služby v historické stanici. 

Slavnostní kolaudace hasičské stanice v Holešovicích pro-

běhla ve čtvrtek 30. září. Její stavba začala v roce 2019 

a místní hasiči, kteří mají na starosti prakticky celou sever-

ní část Prahy včetně menších městských částí Praha-Tro-

ja, Praha-Dolní Chabry, Praha-Ďáblice, Praha-Březiněves, 

Praha 18, sídliště s velkým množstvím obyvatel jako jsou 

Bohnice, Čimice, Kobylisy, Prosek, Vysočany nebo Letňa-

ny se tak konečně dočkali pořádného zázemí. Slouží tu 

celkem 78 hasičů ve třech směnách a zázemí tu budou 

mít i potápěči. Pokud pražští hasiči pojedou na zásah 

mimo území hlavního města, sjíždět se budou právě zde,  

v Argentinské ulici.

Původní hasičská stanice měla v  Holešovicích opravdu 

dlouhou historii, dřevěné montované domky, které slou-

žily jako zázemí, tu vznikly v roce 1942, tedy v době pro-

tektorátu jako provizorium na dobu 5 let. Důležitý krok 

k  přeměně stanice učinil Magistrát hl. m. Prahy, který 

v roce 2013 pozemky patřící Praze převedl na stát a ten 

tak mohl začít připravovat rekonstrukci zmiňované sta-

nice, kterou provozuje.

U příležitosti otevření nové stanice zazněla například tato slova: 

„Nejen pandemie nám ukázala, že jednotky integrovaného záchranného systému, 

a  to včetně hasičů, jsou především v  krizových situacích velmi důležitou součástí  

společnosti,“ upozornil náměstek primátora hlavního města Prahy pro oblast bezpečnosti.

Do budoucna se zde počítá rovněž s  přesunutím krajského ředitelství Hasičského 

záchranného sboru hlavního města Prahy a  s  výstavbou sídla Zdravotnické záchranné  

služby hl. m. Prahy, což by umožnilo ještě lepší koordinaci mezi těmito složkami  

integrovaného záchranného systému.
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Tento rok přinesl do činnosti pražských  
hasičů úlevu od covidových opatření, ale  
část hasičů byla naopak vytížena pomo-
cí při uprchlické krizi z  válčící Ukrajiny. Po-
žár, o  kterém se tentokrát zmíníme, vznikl  
v  objektu další naší bezpečnostní složky  
– armády. 

Před půl desátou, v sobotu 27. srpna, zasahovali profe-

sionální a  dobrovolní hasiči v  areálu Ústřední vojenské 

nemocnice v  Praze 6. Hořela zde střecha křídla pavilo-

nu A. Při požáru Ústřední vojenské nemocnice v Praze se 

zranili tři hasiči, kteří byli ošetřeni na místě. Záchranné 

sbory evakuovaly přes 50 lidí, přičemž nikdo z nich nebyl 

zraněn. V odpoledních hodinách hasičské jednotky již jen 

vyhledávaly skrytá ohniska a dohašovaly ohořelé krovy. 

Pražští hasiči opět nadstandardně pomáhali při minimalizaci následných škod po požáru, 

když přesouvali některé drahé lékařské přístroje mimo poškozený objekt a  provizorně 

zakryli střechu plachtami. 



Před 170 lety bylo v Praze rozhodnuto o založení prvního profesionálního hasičského sboru na 
území České republiky

V Praze 23. března roku 1853 sbor obecních starších roz-
hodl o zřízení sboru pro čištění ulic a požární ochranu. 

Archiv hlavního města Prahy ukrývá mnohá bohatství. Také 
listiny, které prozrazují, jak vznikal hasičský sbor.

Základem budoucího hasičstva se stali tzv. městští počiš-
ťovači. V roce 1840 bylo u počišťovačské skupiny dvanáct 
řadových členů a jeden vedoucí. Nalezená zpráva hodno-
tí situaci před vznikem hasičského sboru v Praze od roku 
1839 až po založení hasičstva v roce 1853.

Ve zprávě se porovnávají například náklady spojené se za-
ložením hasičské jednotky v roce 1853 s náklady na před-
chozí činnost počišťovačů. Obsahuje také první nástin práv 
a povinností hasičů, včetně předpokládaného početního 
stavu.

Z textu je možné vyčíst, že tato zpráva z 23. března 1853 se 
stala základem pro vydání vyhlášky (18. července 1853), 
kterou pražská obec zřídila sbor městských čistitelů ulic 
a hasičů ohně a vyhlásila nábor do sboru, přičemž tento 
sbor se stal základem dnešního Hasičského záchranného 
sboru hlavního města Prahy.

V Praze se začal rychle rozrůstat průmysl, a tak není divu, že 
sílily hlasy požadující zřízení placeného hasičského sboru. 
V březnu 1853 magistrát rozhodl, že bere do vlastní režie 
úklid ulic, pro začátek na Malé Straně. Hasičský sbor za-
hájil svoji činnost 16. srpna 1853, kdy nastoupilo prvních 
11 hasičů/metařů. Do konce srpna 1853 pak bylo přijato 
celkem 30 hasičů/metařů, jejichž představeným byl jme-
nován městský dozorce Alois Pasta.

Osm lidí měl vycvičit k obsluze stříkačky, ostatní jako po-
mocníky při hašení. A první hasičský sbor z povolání v Praze 
byl na světě.

Velitel Pasta byl následně vyslán na zkušenou do Berlína. 
Do města, které bylo ve vývoji hasičstva zcela srovnatel-
né s Prahou. Berlín byl v té době pouze hlavním městem 
rozvíjejícího se Pruska, profesionální sbor zde byl založen 
roku 1851.

Velitel Scabell byl schopným organizátorem a Alois Pasta 
se od něho měl co naučit. Bylo vidět, že své velitelování 
v Praze bral zodpovědně, ale od počátku měl velké potíže 

se svými nadřízenými. Navíc brzy rozpoznal, že třicítka lidí 
je pro město málo a osm k obsluze stříkačky ještě méně.

Všemožně se snažil o  zdokonalení výcviku a  výstroje; je 
autorem jednoho z nejstarších hasičských spisů ÜberScha-
denfeuer und Feuerlöschen (O škodlivých požárech a jejich 
hašení).

Jak dokládají historické dokumenty, sbor se od počátku 
své působnosti při zdolávání ohňů osvědčil, ale konflikty 
s magistrátem vyústily až k odchodu velitele Pasty z funkce.

To bylo v  době, kdy hasiči, lišící se od metařů červenou 
páskou na rameni, sídlili v malostranském obecním dvoře 
v Letenské ulici, kde měli pro sebe vyhrazeno několik míst-
ností.

V listopadu 1853 se velení ujal praktikant hospodářského 
úřadu magistrátu Václav Soukup. Kromě jiných novinek 
zavedl titul hasební mistr.

Radní v té době přemýšleli, jak zvýšit počet hasičů bez vel-
kých finančních nákladů. Řešení se našlo – zrušily se záložní 
požární stráže a uvolnění muži mohli posílit řady sboru.

Naráz vyvstal nový problém: kam umístit 68 příslušníků 
sboru. Místo se našlo ve staroměstském obecním dvoře. 
A protože v původní stanici zůstalo několik hasičů, vznikla 
tak ústřední a pobočná stanice.

V  té době měl sbor 6 vrchních hasičů, 24 obsluhovatelů 
stříkaček a 38 hasičů. Protože i nadále platila povinnost za-
metat ulice, dozor nad metaři vykonávali vrchní hasiči.

Při vzniku požáru měl každý metař za povinnost se dostavit 
na místo neštěstí. Dále se musel zúčastňovat výcviku a je-
den ze dvou volných dnů v týdnu obětovat držení hasičské 
stráže.

O dnešním vybavení hasičů se těm začínajícím nemohlo 
však ani zdát. Strojní, chemická a technická služba je v sou-
časnosti na vysoké úrovni, přesto na hasičských vozech 
zůstávají i lopaty a košťata (ženijní nářadí). Nejčetnější zá-
sahy jsou zásahy technické, pomoc u dopravních nehod 
a ochrana životního prostředí.
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